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Bevezetd

Széles kérben elfogadott vélemény szerint, amit Csapé és szerzdtdrsai (2006), valamint
Fazekas és szerzdtdrsai (2008) tirsszerzdjeként e sorok irdja is igyekezett erdsiteni: a) Ma-
gyarorszigon az 4ltalanos iskoldt végzettek nagy része — egyszertien fogalmazva — nem tud
rendesen irni-olvasni, ezért b) nehezen keriil be a modern, posztindusztridlis piacgazdasig-
ban keletkezé munkahelyekre, és ahhoz, hogy ne igy legyen, ) az irds-olvasdst megtanitd
iskolara és az alapkészségeket fejlesztd felnSttképzésre volna sziikség.

A kiindulépontot nehéz lenne vitatni. Az International Adult Literacy Survey (IALS, fel-
ndttek irdsbeliségének nemzetkozi vizsgalata) 1998, évi adatai szerint Magyarorszdgon a 10
osztilyt vagy kevesebbet végzett férfiak 63, 54 és 40 szazaléka teljesitett egyesre egy dtfokoza-
t1 skdldn a szovegértési, dokumentumértelmezési és szdmoldsi készségeket mérd teszteken,
kétszer annyian, mint a hasonlé végzettségliek Nyugat-Eurépédban (31, 26 és 20 szdzalék).!

Csakhogy el kell gondolkoznunk azon, hogy valéban a hidnyos irni-olvasni tudés szo-
ritja ki az iskoldzatlan embereket a modern munkahelyekr8l! Ez kordntsem magatdl érte-
t8d8. Az irdst és olvasist tobbek kdzdtt a munkdban tanuljuk (vagy ott nem felejtjiik el),
ezért szimos mds forgatokdnyv is osszhangban llhat az adatokkal. Az irds-olvasés igényes
munka — és 4ltaldban a munka — hidnya nemcsak kévetkezménye, hanem oka is a szegé-
nyes irdstuddsnak. Tovabbi, ritka dolog, hogy a funkciondlis analfabétizmus ne tarsuljon
mids, a foglalkoztatisi esélyeket 5nmagukban is ronté személyiségjegyekkel és élethelyze-
tekkel. A pontatlansig, a megbizhatatlansdg, a koopericiora valé képtelenség, a tekintély
elutasitdsa, a meg nem értett és ezért értelmetlennek hitt szabdlyok athdgasa, a szegénység,
arendezetlen életvitel, a rossz egészségi dllapot mind kizarhatjik az embert a bonyolultabb
munkakdrokbdl, és ezen keresztiil erodalhatjék azt az irdstud4st, amit az iskolaban szerzett.
Az oktatds- és foglalkoztatdspolitika szdmdra fontos kérdés, hogy valéban maga az irastu-

* Jelen tanulmany a Jedlik Anyos program timogatiséval késziilt, és ennek feltiintetésével megjelent a szerz8
A pélya szélén. Iskolézatlan munkanélkiiliek a posztszocialista gazdasigban cimi kdnyvében (Osiris, Budapest,
2009). A f8bb eredményeket népszerii formaban sszefoglalta a Munkaerdpiaci tiikér cimi évkényvsorozat
(Munkaerdpiaci tiikdr 2008. Szerk.: Fazekas Karoly és K&ll8 Janos, Orszagos Foglalkoztatdsi Kozalapitviny—
MTA Kézgazdasigtudoményi Intézet, Budapest, 2008, 91-94., 110-116. o).

! A Nyugat-Eur6pdra vonatkoz6 érték az orszdgos dtlagok stlyozatlan 4tlaga. A n8k esetében a hitriny kisebb.
A nékre vonatkoz6 eredményeket — és azok munkapiaci jelentSségét — azonban erdteljesen befolydsoljak a foglal-
koztatishoz szokott ndi népesség ardnyiban meglévd nagy kiilonbségek. Az OECD-ben a férfiak foglalkoztat4si
ratai 67 és 93 szizalék, a nék ritdi viszont 26 és 86 szazalék kozott szérédtak 2001-ben (OECD, 20034).
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datlansig okozza-e a kiszoruldst, vagy egy sor masfajta — esetleg ezzel korrelalé — kudarc 41l
a hittérben. Ennek megvilaszoldsihoz kevés, ha meggy8z8diink réla, hogy a) és b) is igaz
— a)-bdl ugyanis nem feltétleniil kovetkezik b), és b) nem feltétleniil a)-bél kovetkezik.

Aki nem hiszi, hogy a gyenge irdstudds nem zirja ki a foglalkoztatdst egy modern pi-
acgazdasigban, vessen még egy pillantdst az IALS adataira! Az 4ltaldnos iskoldt végzett
medidn magyar férfi 223 pontot ért el a hirom teszten dtlagosan a maximalisan lehetsé-
ges 500-bdl, a legrosszabbul teljesitd vilaszadé 107 pontot. A foglalkoztatasi rita ebben
a tarsadalmi csoportban 36 szdzalékos volt. Nyugat-Eurépdban a 223 pontnil kevesebbet
teljesitSk 66 szazaléka és méga 107 pontnél kevesebbet teljesiték 46 szdzaléka is dolgozott.
Nincs sz6 arrél, hogy egy irni-olvasni épphogy csak tudé ember ne taldlhatna munkat a vi-
lag legmodernebb piacgazdasigaiban, vagy csak olyan eséllyel, mint a magyar tirsa.?

Tovabbd, ha a hidnyos irni-olvasni tudds nemcsak oka, hanem kovetkezménye is a mun-
kanélkiiliségnek, vagy annak, hogy valaki huzamos ideig végez egyszer(i, az irds-olvasasi
képességeit nem mozgdsité munkat, akkor b)-bdl sem feltétleniil kovetkezik c). Abban,
hogy az alacsony iskolazottsagi mediin magyar vélaszadé 223 tesztpontja jécskdn elmarad
a nyugat-eurdpai tdrsa 264 pontjitdl, nem csak az iskola a ludas: az utébbi hdromszor annyi
irds-olvasisi feladattal talalkozik a mindennapi munkdja sordn, mint az el8bbi.?

Ebben a fejezetben mégis amellett érveliink, hogy az irdstudds hidnya Kozép-Kelet-Eu-
répaban erdteljesen korlitozza a foglalkoztatdst. Nem azért, mert létezik valamiféle vas-
tdrvény, ami szerint az irni-olvasni rosszul tudé ember munkatlansigra van itélve, hanem
mert a mult jegyeit 8rz8 tudiskindlat és a nagy strukeurlis 4ralakuldsok utdn is tovabb
valtozé tuddskereslet kozott kivételesen éles ellentét fesziil a volt szocialista orszdgokban.
Ennek megmutatdsihoz az IALS egyediildlléan gazdag adatbdzisit hasznaljuk, ami 6sz-
szehasonlithat6 adatokkal szolgdl a munkahelyeken elvégzendd irds-olvasisi feladatokrél,
a népesség iskolizottsdgardl, valamint a gyakorlatban hasznosithaté irds-olvasisi és sz4-
moldsi készségeirdl.

Az elemzés lépései

Mi sem tlinik egyszeriibbnek az irdstuddsra vonatkozé adatok birtokdban, mint felirni
és megbecsiilni egy, a foglalkoztatds vagy a munkanélkiiliség valdszintiségét magyardzé
logit vagy probit modellt, a jobb oldali viltozok kdzott szerepeltetve valamilyen, az IALS-
teszteken elért eredményeket 6sszegz8 mutatot. Ilyen jellegli munkanélkiiliségi és hasonléan
felirt kereseti fliggvények becslésével tobb tanulmany is probélkozott (McIntosh—Vignoles,
2000; Carbonaro, 2002; Denny és szerzétdrsai, 2004), véleményem szerint hibisan. Ahhoz,
hogy az irdstudis foglalkoztatdsi vagy bérhatdsit torzitatlanul becsiilhessiik, ismerniink
kellene az egyén korabbi irds-olvasdsi képességeit és munkahely-torténetét. Az IALS azon-
ban csak a jelenlegi készségeket és a jelenlegi munkaerd-piaci stitust méri, és nem tartal-
maz olyan, az konometriai elemzésben instrumentumként hasznalhaté valtozékat sem,

2 Az adat a 15-59 évesekre vonatkozik. Az emlitett skaldra és a forrdsra a késébbiekben visszatériink.
3 A késSbbiekben definilt, 13 elemii skilin az utdbbi 6, az eldbbi 2 iras-olvasasi feladatot lat el.
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amelyek korreldlnak a jelenlegi irdstuddssal, de nem befolydsoljik a foglalkoztatdsi esélyt
vagy a bért adott irdstudds mellett. Nem tekintheték ilyennek az apa vagy az anya isko-
lazottsdgira vonatkozé viltozok vagy a kulturalis szokdsokra és erdforrasokra vonatkozé
adatok (kdnyvek szdma, jir-e szinhdzba, moziba, olvas-e jsdgot és a tobbi). Annak meg-
értéséhez, hogy a hidnyos irds-olvasisi készségek hogyan és milyen mértékben korlatozzik
a foglalkoztatdst, keriil8 utat kell vilasztanunk.

a) Ennek a keriil8utnak az elsd 1épéseként be fogjuk mutatni, hogy kilencvenes évek ko-
zepén-végén a kozép-kelet-eurdpai orszdgokban az alacsony iskoldzottsig munkaval-
lalk foglalkoztatdsa sokkal er8sebben koncentrilédott az irdst-olvasist nem igényld
munkahelyekre, mint Nyugat-Eurépdban. Ez az id8sebbekre és a fiatalokra egyarant
érvényes volt, és az dgazati és foglalkozasi 6sszetétel hatdsit kisziirve is igaz marad.
Egyértelmiien kozép-kelet-eurdpai jelenségrdl van szé: nem talalunk hasonlé mértéki
koncentréléddsra utalé jeleket még azokban a nyugati orszdgokban sem, ahol alacsony
az alapfokon végzettek foglalkoztatdsa.*

b) Misodik Iépésben bemutatjuk, hogy az alacsony iskolai végzettségli kozép-kelet-eurs-
paiak irds-olvasdsi képességei stilyosan hidnyosak, nemcsak abszolit értelemben, hanem
az egyes orszdgokon beliil a magasabb iskoldzottsdgtiakhoz viszonyitva is. Ennek egyik
oka a kozoktatds elmaradottsiga lehet, a misik azonban éppen az, amire az elsd pont
utal: hogy még a kilencvenes évek kozepén-végén is csak kis szdmban végeztek az irds-
olvasisi képességeiket karbantarté vagy fejlesztd munkdt. A két tényezd hozzajérula-
sat nem tudjuk szétvélasztani, de abbdl, hogy az érettségivel nem rendelkezd fiatalok
lemaradisa kiilonésen stlyos, az oktatds hidnyossdgaira is kovetkeztethetiink. Magit
avégeredményt — hogy a nem érettségizettek nagy része ilyen vagy olyan okbdl nem tud
megbirkézni a mindennapi munkaban el6adédé irds-olvasasi feladatokkal —az adatok
kétséget kizdréan aldtdmasztjik.

¢) Mindez azért korldtozza a foglalkoztatdst most és a jév8ben, mert — mint a harmadik
lépésben megmutatjuk — a volt szocialista orszdgokban az 1j munkahelyek sokkal kisebb
mértékben kiilonbéznek a nyugat-eurdpaiakedl az irds-olvasisi kovetelmények szem-
pontjidbdl, mint a régiek. Az 4j munkahelyen dolgozé alacsony iskoldzottsdgt kézép-
kelet-eurépaiaknak tSbb irds-olvasisi feladatot kell elldtniuk, mint a régi munkahelyeken
dolgoz6 térsaiknak, és ezekre a munkahelyekre azok keriilnek be, akiknek az dtlagosnal
jobbak irds-olvasasi készségeik. Ilyen irdnyt eltérést az 0j és a régi munkahelyek — illet-
ve az ott dolgozék — kézott sem Kozép-Kelet-Eurépdban, a magasabb iskoldzottsdgi
szinteken, sem Nyugat-Eurépaban nem figyelhetiink meg.

4 A munkahely—munkavallalé parositdsok elemzéséhez tehdt két, tobb-kevesebb joggal exogénnek tekinthetd
valtoz6, illetve valtozdcsoportot hasznilunk. Az egyik az iskolai végzettség, ami az esetek tdbbségében nem nd
azutdn, hogy az egyén el8szor belépett a munkaerdpiacra. A mésik csoportot a munkahelyi kévetelményeket
leiré kiilonféle indikétorok alkotjik: szokott-e a munkavillalé ilyen vagy olyan gyakoriséggal dokumentumokat
olvasni vagy irni, végez-e egyszer(i vagy bonyolult aritmetikai feladatokat és a tobbi. A kérdésre, hogy vajon nem
az egyéntdl fiigg-e ezeknek a feladatoknak az el8forduldsa és intenzitdsa, még vissza fogunk térni.
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Minta és adatok

A felnéttek irasbeliségének az OECD és a Kanadai Statisztikai Hivatal 4ltal 21 orszdgban
1994-1998-ban lebonyolitott nemzetkozi vizsgilata (International Adult Literacy Survey,
IALS) a gyakorlatban hasznosithaté irdsi, olvasisi és szdmolasi alapkészségekrsl probale
képet adni. A kérdezetteknek nem iskolai feladatokat kellett megoldaniuk, hanem egy-
szerli szovegeket és dokumentumokat (révid hirek, kozlemények, hasznélati utasitisok,
menetrendek, szdmlak) kellett értelmezniiik, és egyszerti, a mindennapi életben el3fordulé
kvantitativ feladatokat kellett megoldaniuk. A véletlen hdztartdsi mintdkon végrehajtott
felvétel kiterjedt a munkahelyeken el8fordulé iris-olvasisi feladatokra, tovibb4 képet adott
a kérdezettek szdrmazasardl, iskoldzottsigirdl, munkaerd-piaci statusirdl és kulturalis
szok4sairdl.

A felvételrdl terjedelmes kutatisi beszamolé késziile (OECD, 2000), amit az egyéni
adatok felhasznaléit segitd kiadvany (Statistics Canada, 2001) egészitett ki. Micklewright—
Brown (2004) tanulmanya behatdan elemezte az IALS és néhdny mas készségvizsgalat
(skill survey) feldolgozdsakor felmeriild médszertani problémékat. Egyel8re csak néhany,
az IALS-adatokat elemz8 tudomanyos irds jelent meg. Devroye—Freeman (2000), vala-
mint Blau—Kahn (2005) az amerikai és eurdpai készség- és béreloszlast hasonlitotta 8ssze,
Micklewright—Schnepf (2004) az angol nyelvii orszdgokra vonatkozé IALS, PISA és TIMSS®
eredményeit vetette ssze. Denny és szerzétdrsai (2004), Carbonaro (2002) és McIntosh—
Vignoles (2000) mér emlitett tanulmdanyai els@sorban az iskolazottsdg és az irdstudas ke-
reseti (és az utdbbi tanulmany esetében: foglalkozdsi) hozamait prébaltak elkiiléniteni.

Az itt kdzolt szamitdsok a 15—59 éves, nem tanuld eurdpai férfiakra vonatkoznak. A né-
ket azért zartuk ki, mert a munkaer8-piaci statusukra vonatkozé adataik — az orszdgonként
eltérd fogalomhasznalat miatt — értelmezhetetlennek bizonyultak, az id8sebb férfiakat
pedig az eltérd nyugdijkorhatarokbél adédé (szamunkra itt érdektelen) foglalkoztatdsi
esélykiilonbségek miatt hagytuk figyelmen kiviil. A felvételben részt vevd tengerentuli or-
szdgok (Chile, az Egyesiilt Allamok, Kanada és Uj-Zéland) befoglalisa messzire vezetd,
a joléti rendszerek és a bérmeghatarozas kérdései koriil forgdé magyarazatokat tett volna
sziikségessé. Kimaradt az elemzésbdl Svéjc, ahol két kiilonbdz8 iddpontban harom kiilon-
bz8 nyelvii mintdn hajtottdk végre a felvételt. Végezetiil, a munkahelyi kévetelményekre
vonatkozé egyes adatok hidnya miatt Svédorszdg sem keriilhetett be az elemzési mintéba,
ami végiil is 14 364 {8t tartalmaz (a teljes felvétel 64 049 f&re terjedt ki).

Az elemzési mintdra és a szelekcids szempontokra vonatkozé adatokat és megjegyzé-
seket a Fiiggelék ismerteti.

Nyilvanvald, hogy a bevezet8ben kérvonalazott vizsgalatot orszdgonként, s8t azon be-
liil is egy-egy nagyobb dgazati csoportra kellene elvégezni, de az is, hogy erre — megfeleld
elemszdm hidnyaban — nincs lehet8ség. Ezért a becslések hidrom orszdgcesoportra vonatkoz-

> PISA: a tanuldi teljesitmények nemzetkozi értékelésének programja (Programme for International Students
Assessment); TIMSS: a matematikai és természettudomanyi tanulményok nemzetkozi vizsgalata (Trends in
International Mathematics and Science Study).
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nak. Az elsdt hat kontinentalis eurdpai orszdg (Norvégia, Dédnia, Németorszdg, Hollandia,
Belgium és Olaszorszig) alkotja. A masodikat (Nagy-Britannia, [rorszig és Finnorszag)
harom olyan nyugati orszdg, ahol az alapfokon képzett népesség foglalkoztatdsa rendki-
viil alacsony szinti volt a felvétel idején, majdnem olyan alacsony, mint a volt szocialista
orszdgokban. A harmadik csoportba az IALS-felvételben részt vevS négy kozép-kelet-eu-
répai orszig (Csehorszdg, Magyarorszag, Lengyelorszag és Szlovénia) tartozik. A hdrom
csoportot roviden NyuGari, Nyvcarz és KKE néven emlitjiik.

A NYUGATI csoport orszdgaiban egy-egy iskolaév 0,7—1,9 szdzalékkal javitotta a fog-
lalkoztatdsi esélyt, a NyuGaT2 csoportban 3,1-4,2 szdzalékkal, a KKE-orszdgokban pe-
dig 2,5-5,3 szazalékkal (14sd a Fiiggelék FS. tdbldzatdt és a hozza tartozé magyardzatokat).
A nemlinearitdst is megengedd lowess (helyileg stlyozott) regresszidk is gyakorlatilag azonos
erejli kapesolatra utaltak az iskoldzottsdg és a foglalkoztatds kozote a NyveaTa és KKE
csoportban, éles ellentétben a Nyugar1 csoporttal.

Az orszigok csoportos kezelése miatt — elkeriilend, hogy a nagy orszdgok adatai moz-
gassik az eredményeket — az eredeti gyakorisgi sulyokat tgy alakitottuk 4t, hogy az 6sz-
szegiik orszdgonként 1 legyen. Tovibba, a szdmitdsok nagy részében standardizilt (orsza-
gonként 0 virhat6 értékii és 1 szorst) viltozokat haszndlunk.

Munkabhelyi irds-olvasdsi kovetelmények és munkaers-osszetétel

Elsg 1épésben azt vizsgiljuk, milyen 6sszetételti munkaerdt alkalmaznak a kozép-kelet- és
nyugat-eurdpai munkdltatdk az eltérd irds-olvasisi kdvetelményeket tdmaszté munka-
helyeken. Azt fogjuk megbecsiilni, hogy a kovetelmények leirdsira vélasztott indikdtor
egységnyivel magasabb szintje hogyan befolydsolja annak valészin(iségét, hogy az adott
munkakoért alacsony, kozepes vagy magas iskoldzottsdgti munkavéllalé tolti-e be. A prob-
léma els§ latdsra taldn furcsa megfogalmazdsa magyardzatot kivén.

Vizsgiléddsunk f8szerepldje nem a munkavéllald, hanem a munkdltats, aki feltevésiink
szerint szabadon dénthet — valamikor régebben szabadon dénthetett — abban, hogy a meg-
hatarozott készségeket igénylé munkakort kivel tltse be. Ugy tekintiink a megfigyelhetd
munkahely—munkavallal6 parositdsokra, mint amelyek létezésiikkel bizonyitjak a hajdani
dontés helyességér.

Sajnos, nem ismerjiik ezeknek a pirositdsoknak a keletkezési idejét, marpedig a friss
parositdsok egy része nyilvinvaléan nem optimdlis, és révid idén beliil felbomlik. Ezen
nem tudunk segiteni, ahogy azon sem, hogy nem ismerjiik a be nem toltétt munkahelyek
irds-olvasdsi igényeit, noha a munkahelyek és a munkavéllalék taldlkozdsit, osszepérosi-
tasat elemz8 modellek kozéppontjdban éppen a meghitsult és a megvaldsult parositdsok
osszehasonlitdsa szokott allni. Ebbe beletorddve, és kidllva amellett, hogy emiatt nem kell
eldobni az IALS paratlan értéki adatait, a kovetkez8képpen latunk a munkavallalé—mun-
kahely pérositisok elemzéséhez.

Kiindulépontunk, hogy a kiilonboz8 iskoldzottsigt egyének eltérd termelékenységgel
latjak el az itt hasznalt értelemben eltérd bonyolultsigt feladatokat. Egy irds-olvasdsi ké-
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vetelményeket nem tdmaszté munkdt esetleg hasonlé termelékenységgel képes elvégezni
egy egyetemet és egy ltaldnos iskoldt végzett jeldlt, a sokféle irds-olvasisi és szdmoldsi
készséget mozgdsité munkaban azonban biztosan termelékenyebb az eldbbi. A racionélis
munkéltaté egyfeld] a virhat6 termelékenység, masfeldl a kifizetendd bér figyelembevéte-
lével vélaszt a kiilonb6z8 iskoldzottsigu dlldskeresdk koziil.

Formidlisan, jelslje i = 1, 2, ..., I a kiildnb6z8 tipust munkakat,j = 1,2, ..., ] az iskold-
zottsdgi szinteket, y a termelékenységet, w* a rezervicios bért, és 5 a munkdltatdk alkuere-
jét (0 < B < 1). Feltételezziik, hogy a bérek a rezervicids bér és a termelékenységi hozam
széls értékei kozott, az alkuerd figgvényében hatirozédnak meg. Egyeldre eltekintve az
iskoldzottsdgi fokozatokon beliili heterogenitdstdl, a munkéltaté problémaja, hogy olyan
j-edik iskoldzottsigu jeldltet valasszon, akire teljesiil (1):

AT = m?X(J’ij_ wj) = mjflx[(ya—ﬁwf +(1-B)yy)]- (1)
Tételezziik fel, hogy a munkahelytipusok egy alkalmasan megvilasztott, a munka komp-
lexitdsat mérd mutat6 (R) segitségével sorba rendezhetdk, és egy j-edik tipusti iskolai vég-
zettségli munkds termelékenysége egy R bonyolultsigih munkahelyen eldre jelezhetd az
¥ii = aiR; linedris projekciéval. (Nem éliink semmilyen korldtozéssal, de ugy képzeljiik,
hogy az yo; értékek nagyon hasonlitanak minden j-re, és az y(R) fiiggvények széttartanak,
ahogy R novekszik). Ekkor az (1) egyenlet tirhat6 a kovetkezd formaba:

max 17; = max(SaiR; - fw]). (2)
j j

Amikor a munkaltaté egy egyén felvételérdl dont, az iskoldzottsdg mellett tovdbbi, sz4-
munkra nem megfigyelhetd jegyeket is szimitdsba vesz a jelentkezd termelékenységének
el8rejelzéséhez. A virt termelékenység felfelé vagy lefelé eltérhet y;-t8l, ezt a  rezidudlis
taggal vessziik figyelembe, feltételezve, hogy eleget tesz a szokdsos feltevéseknek: E(§) = 0,
cov(§, w*) = 0 és cov({, R) = 0. A j-edik iskolazottsagt k-adik jelentkez5td], illetve a J-edik
iskoldzottsdgt K-adik jelentkez8t8l remélt profit:

1k = BaRi— Pw;" + i, (34)
ik = PR - fwi + k. (3b)

A (3b) egyenletet a (3a) egyenletbdl kivonva a virt profittdblet, ha a villalat a K-adik he-
lyett k-adik jelentkezdt veszi fel:

T~ 1k = B — ay)Ri= B(w] = Buwy) +(&i— Eiyx) = vig- (4)
A vilasztds ennek a litens, szimunkra meg nem figyelhetd profitkiilénbozetnek a fiigg-

vényében torténik. A munkaltaté a J-edik iskoldzottsigt jeloltet vilasztja inkdbb aj = J
iskoldzottsdgiakkal szemben, ha a vart profit J-edik esetén a legnagyobb:
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Pr(felvett :]) = Pr(vil] <0, Vig] < o,.., vig-1)] < 0) = F(R,‘, w]'*). (5)

A probléma egy ,alternativaspecifikus multinomidlis vélasztdsi modellhez’ vagy McFadden-
modellhez vezet (McFadden, 1974), ahol a munkaltat6 vilasztsa egyfell a munkahely
(Ri), masfel8l a valasztott alternativa (w*)) jellemz3itd] fiigg. Az R ndvekedése a kiilonb6z3
iskoldzottsdgn rétegek virhat6 termelékenységétdl és relativ béréedl fiiggden — de a meg nem
figyelt egyéni kiilonbségekedl is befolydsolva — sztochasztikusan hat a munkaers-dsszeté-
telre.® Az Skonometriai specifikdcié kérdésére a kulcsvaltozok tirgyaldsa utdn tériink rd.

Ahhoz, hogy az (5) egyenletet megbecsiilhessiik, mindenekel8tt valamilyen, a munka-
helyek bonyolultsigit (R) kdzelitd mutatéra van sziikségiink. Az IALS 13 kiildnféle mun-
kahelyi irds-olvasisi feladat eléfordulasardl és gyakorisagirdl tett fel kérdéseket. Ezeket az
1. tdbldzat foglalja 6ssze.

1. TABLAZAT
Kérdések az IALS-ban a munkahelyi iras-olvasasi kovetelményekrdl
Olvaséds a munkahelyen iras a munkahelyen Szémolds a munkahelyen
Levelek, emlékeztetdk olvasdsa Levelek, emlékeztetdk irdsa Targyak mérése
Szamlak, formanyomtatvanyok olvasasa  Szamlak, formanyomtatvanyok kitoltése  Arak, koltségek kalkuldldsa, kéltségvetések
készitése
Beszamoldk, katalogusok, kézikonyvek Beszamolok, cikkek irdsa
olvasdsa
Diagramok, rajzok olvasasa Becslések, miiszaki leirdsok készitése

Koltségvetési tablak olvasdsa
Receptek, hasznlati utasitasok olvasdsa
Idegen nyelv(i anyagok olvasasa

Vélaszlehetdségek: 1. mindennap; 2. hetente néhdnyszor; 3. hetente; 4. ritkdbban, mint hetente; 5. nagyon ritkan vagy soha.
Forrds: OECD-Statistics Canada (2000).

Szamtalan kisérletet kovetden (csoportképzés a tartalmi hasonlésig alapjan és faktorelem-
zés segitségével, egyenkénti vizsgalat) jol kezelhetd és a legfontosabb kévetelményeknek
megfeleld mutatdnak bizonyult az eléfordulé irds-olvasdsi feladatok szdma. (Eléforduldsnak
tekintve, ha a kérdezett az 1-4. vilaszlehetdségek valamelyikét jelolte meg.) Ez egy folyto-
nos valtozo, amelynek értéke 0 és 13 kozott viltozhat.

A legfontosabb kovetelmény, hogy a mutaté jél tiikrdzze, és lehetdleg linedris leképe-
zését adja a munka bonyolultsdgianak. Hogy igy van-e, azt az 1. dbra mogote 4116, a teljes

¢ A paraméterek tartalmazzak az alkuerd, 8 hatdsit is. A nagyon erds szakszervezeti befolyds minden paramé-
tert zérus felé torzit, jelezve, hogy rugalmatlan a munkaerdpiac. Egy-egy, ilyen szempontbdl homogén orszdgon
vagy région beliil ez nem torzitja az R-re kapott paraméterek egymashoz valé viszonyit, de az orszigok vagy
régidk kozotti dsszehasonlitdsban problémit jelent. Szerencsénkre, az sszehasonlitisban kulcsszerepet jatszé
Nyuvaat2 és KKE csoportban nem kiilénésebben erdteljes a korporativ elem (v6. Carbonaro, 2006).
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1. ABRA
Aziskolazottsag, az IALS-teszt eredménye és a bér a munkahelyi iras-olvasési kovetelmények fiiggvényében
az IALS eurdpai almintdjaban*

20 == |skolazottsag
=h= Az |ALS-teszt eredménye
Bér
15
1.0
0,5
0
T T T T T T T T T T T T T T
0 2 3 4 5 6 7 8 9 10 M 12 1 * A mérési modszert a lasd
Az iras-olvasasi feladatok szima a7.labjegyzetben.

elemzési mintdn végrehajtott szdmitisokkal ellendrizhetjitk. A munka bonyolultsigdnak
titkr6z8dnie kell az adott munkafajtat végzdk képzettségében, amit az 1. dbrdn hiromféle-
képpen mériink: az iskolai végzettséggel, az IALS-teszt eredményével és a bérrel. A bonyo-
lultsdg kézelitésére valasztott mutatdnkkal akkor lehetiink elégedettek, ha azt tapasztaljuk,
hogy a legegyszer(ibb, R = 0 tipusit munkdtél a legosszetettebb, R = 13 tipusti munka felé
haladva folyamatosan és lehetdleg linedrisan ndvekszenek a munkdt ellacék kiilonféle kép-
zettségmutatdi. Ez a kovetelmény kielégitd mértékben teljesiil: kevés kivétellel igaz, hogy R
eggyel magasabb szintjén iskoldzottabb, jobban iré-olvasé és jobban fizetett munkavillalék
dolgoznak, és az 8sszefiiggéseket a linedrishoz kézel all6 gorbék irjik le.”

A minta egészében R atlaga 7,3, a szérasa 3,9, a semmilyen irds-olvasisi feladatot nem
kiviné munkahelyek ardnya 4 szdzalék, a 13 feladatot kivinoké 8 szdzalék volt. A munka-
helyek megoszlisa azonban erdsen eltérd képet mutatott Keleten és Nyugaton (2. dbra).
A volt szocialista orszigokban a felvétel id8szakdban még nagy szdmban léteztek nagyon
kevés irds-olvasasi feladatot igényld munkahelyek. Az eloszlds bimodalis volt, felsé médusza
a nyugatihoz hasonléan R = 10-12 kérnyékén, az ennél is hangstilyosabb alsé médusz vi-
szont R = 2-nél volt.

7 Az iskoldzottsigot az iskolaévek szimdval, a teszteredményt a 15 tesztre kapott pontszim 4tlagival, a bért az
egyén orszigon beliili bérkvintilis pozici6javal mértiik. Az iskoldzottsig és a teszteredmény orszdgokra stan-
dardizilt. Ezeket a mutatdkat, magyaraztuk” az R egyes értékeihez tartoz6 kétéreékii valtozokkal, referenciaka-
tegoriaként a legegyszertibb munkahelyeket (R = 0) szerepeltetve.
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2. ABRA
A munkahelyek megoszldsa az ellatott iras-olvasasi feladatok szama szerint
(IALS, Eurdpa, 15-59 éves dolgozd férfiak)

Nvucat1 NyuGaT2
12 12
10 10
8 8
k] 3
T 6+ ] 6
3 S
SN A
4] 4]
24 24
0 0
01 2 3 45 6 7 8 9 10 1 1213 01 2 3 45 6 7 8 9 10 1 1213
KKE
12
10
8
3
T 6
S
A
4
2
0

01 2 3 45 6 7 8 9 10 112113

Masodik kulcsvaltozénk az iskoldzottsdg, amit kétféleképpen is mérhetiink az IALS min-
tdjiban: a befejezett osztilyszammal, illetve a nemzetkézi ISCED (International Standard
Classification of Education) besorolassal. Noha az ISCED megalkotéit éppen az dsszeha-
sonlithatdsdg célja vezérelte, az egyes orszigok besorolasi gyakorlata olyan mértékben tér
el egymastdl, hogy az illuzérikussa teszi az ISCED alapjan tdrténd osztilyozdst. A 10 és
11 osztélyt végzetteket példaul egyes orszdgok nulla, misok 99 szdzalékban soroljik az
ISCED3 kategoridba (felsd kozépfok), a 12 osztalyt jirtakat 22—99 szazalékban, a 13
osztélyt végzetteket 4—99 szazalékban. (Részletesen lisd a Fiiggeléket.) Az ISCED ellen
52016 legstilyosabb érv azonban az, hogy a kézép-kelet-eurdpai orszigok Lengyelorszig
kivételével az ISCED3 kategéridba soroljik a szakmunkds végzettséglieket, egybemosva
8ket az érettségizettekkel. Remélem, a kényv eddigi fejezetei mindenkit meggydztek en-
nek az eljirdsnak a tarthatatlansigardl, amire joval kordbban Kertesi—Varga (2005) cikke
(634. 0.) mir felhivta a figyelmet.

Az elmondottak miatt az iskoldzottsigot a sikeresen elvégzett iskolai osztalyok szdma
alapjdn, kategériaszinten (0—10 osztély, 11 osztaly, 12—14 osztély, 15 vagy tobb osztily)
fogjuk mérni. A 3. dbrdn lithatd, hogy a 0-10 osztalyt végzettek ardnya a volt szocialis-
ta orszdgokban viszonylag alacsony, a 11 osztilyt végzetteké azonban nagyon magas volt.
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3. ABRA
Iskolazottsag szerinti megoszlas
(IALS, Eurdpa, 15—59 éves nem tanul férfiak)

100

[ 15- osztaly
[ 12-14 osztaly
Il 11 osztaly

Il 0-10 osztély

80

60

Szazalék

40

20

Nyucat1 NvuGaT2 KKE

A 12-14 osztélyt jirtaké valamivel magasabb, a diplomasoké valamivel alacsonyabb volt
a két nyugati orszdgcsoporthoz viszonyitva.

Harmadik kulcsvéltozonk a relativ, iskoldzottsagspecifikus rezervdcios bér — lenne. Az
IALS nyilvinosan hozzéférhetd mintjéban a bérre vonatkozé meghigyeléseket az egyén
bérkvintilis-pozicidjaval helyettesitették, ami nagyon durva mutaté. Ez az egyik ok, ami
miatt a bérvéltozét nem, illetve csak ellen8rz8 szdmitdsokra haszndljuk. A misik, hogy
a becsléshez nem a megfigyelt, hanem a rezervicids bérekre lenne sziikségiink, ami kozvet-
leniil nem figyelhetd meg. Az ellendrz8 szdmitisok kétféle tokéletlen bérindikatort hasz-
nalnak: magat a kvintilispoziciét (,bér”), illetve az ebben meglévd iskolazottsdgspecifikus
kiilsnbségeket, kisztirve R hatdsat (,kiigazitott bér”).8

Az (5) egyenletnek megfeleld alternativaspecifikus, tobbkimenetes valasztisi modellek
(Wooldridge, 2002,497-503. 0.) becslése nem csak a rendelkezésiinkre 116 bérvéltozok ké-
tes min3sége miatt problematikus. A munkahely-specifikus kovaridnsok (mint példdul maga
az R vagy a vallalatméret és az 4gazati hovatartozas) egyiitthatdi csak tigy becsiilhetdk, hogy
interaktiv valtozokat képziink: az adott kovaridnst dsszeszorozzuk az iskoldzottsdgi kétér-
tékii valtozokkal.” Ez gyakorlatilag lehetetlenné teszi az egyenlet kontrolldldsit nagysza-
mu kovaridns esetén. Masodszor, a feltételes logit (Stata: clogit) és az,alternativaspecifikus

8 Az egyenleteket orszigonként futtatott regresszidkkal becsiiltiik, amelyek jobb oldaldn iskoldzotrsdgi kétér-
tékd valtozék és R szerepeltek.

° Egy McFadden-modell adatmatrixa NxJ sorbél 4ll, ha N a megfigyelések szama és J a valaszthaté alterna-
tiviké, A megfigyelési egység nem a dontéshozd, hanem egy, a dontéshozé altal valaszthaté alternativa. Az,
hogy a dontéshozé az adott alternativit vélasztotta-e, egy kétértékii valtozé méri, ami 1 a valasztott alternativa
esetén, és 0 egyébként.
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szimuldlt maximum likelihood multinomialis probit” (Stata: asmprobit) eljirisok esetén
csak tigynevezett fontossigi stllyok (importance weights) hasznilhaték, amelyek gyakorisagi
stlyként viselkedve torzitjik a standard hibdkat. Harmadszor, csoportonkénti egy pozitiv
kimenet esetén margindlis hatisok nem szdmithat6k.1

Az elmondottak miatt az (5) egyenletet elsd megkdzelitésben multinomialis logit model-
lel becsiiltiik, a bérviltozé elhagydsival, de 6 4gazati, 5 foglalkozasi és 3 vallalatméret-vil-
toz6 bevondsival, stlyozott mintdra. Elkészitettiik a becsléseket feltételes logittal, kontroll-
valtozok bevondsa nélkiil, silyozatlan mintara. A standard hibakat a fenti két specifikicié
esetében értékeltitk. A paraméterek robusztussigit ellendrizendd tovabbi clogit és asmprobit
modelleket is becsiiltiink a kétféle bérviltozdval, kontrollvaltozdk nélkiil, sulyozott és sii-
lyozatlan mintakra. Ezeknek csak a paramétereit kozoljitk a 2. tabldzatban.!!

A 2. tablézatban bemutatott Ssszes specifikicié azt jelzi, hogy a volt szocialista orszd-
gokban az R n6vekedésével sokkal erdteljesebben csokken az alacsony végzettségliek aranya,
és gyorsabban nd a diplomdsoké, mint a két nyugati orszdgcsoportban, amelyek esetében
nagyon hasonléan alakul a munkaerd-6sszetétel R fiiggvényében. Az alternativaspecifikus
modellekben a bérvéltozékra kapott paraméterek a vdrakozisnak megfelelden negativak
a Nyucar2 és KKE orszdgokban, de pozitivak a kontinentilis eurépai orszigokban, ami
zavarba ejtd (és legjobb esetben az alkalmazott proxy valtozék pontatlansigibdl eredd)
eredmény.

2. TABLAZAT
Az R hatésa a kiilonbozd iskolazottsagi kategriak létszamaranyara
(IALS, Eur6pa, 1559 éves nem tanul¢ férfiak)

Véltozo Sily  Kontroll Nvucat1 Nvuar2 KKE
mlogit + +
0-10év -0,1104 —-0,1235 -0,2429
(0,0133) (0,0179) (0,0211)
11év -0,0168 -0,0832 -0,1107
(0,0180)n (0,0184) (0,0158)
15—¢év 0,0956 0,0689 0,1336
(0,0146) (0,0236) (0,0214)
N 5220 3606 3329
Pszeudo R? 0,1409 0,1457 0,2246

10 Magyarazatat ldsd: http://stata.com/support/fags/stat/mfx_unsuit.html.

1A clogit modell az ,irrelevins alternativakedl vald fiiggetlenség” (ITA) feltevésével él, azaz, felteszi, hogy az
A és B alternativa kdzdtti vilasztast nem befolydsolja, jelen van-e egy C alternativa is. (A klasszikus példdban:
a busz és az aut6 kézotti valasztdsunkat nem befolyésolja, ha ugyanazon az Gtvonalon elinditanak egy villamos-
jaratot is). Az asmprobit modell mentes ettd] a feltevéstdl, ezért is nincs zart form4ji megoldasa, és ezért igényel
szimuldcidt,
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2. TABLAZAT (folytatds)

Valtoz Sily  Kontroll Nyuear1 Nvucar2 KKE
clogit - -
Bér 0,5197 -1,7362 -1,3401
(0,1102) (0,1633) (0,1904)
0-10év -0,1534 -0,1380 -0,3186
(0,0105) (0,0131) (0,0173)
1év —0,0632 —0,0796 —0,1810
(0,0156) (0,0134) (0,0129)
15-év 0,1438 0,1849 0,2496
(0,0109) (0,0159) (0,0173)
N 20 880 14424 13316
Pszeudo R? 0,1359 0,0765 0,1533
mlogit + -
0-10év —0,1464 —0,1664 —0,3026
1év —0,0445 —0,1097 —0,1708
15-év 0,1428 0,1549 0,2401
clogit + -
Bér 0,3222 -1,4174 -1,6992
0-10év -0,1489 -0,1579 -0,3035
Mév -0,0477 -0,1077 -0,1633
15— év 0,1414 0,1448 0,2599
clogit - -
Kiigazitott bér 0,8107 -1,4404 -1,9045
0-10év -0,1547 -0,1392 -0,3180
Mév -0,0613 -0,0735 -0,1727
15-év 0,1456 0,1973 0,2414
clogit + -
Kiigazitott bér 0,4236 —-0,9212 -1,6853
0-10év —0,1487 —0,1612 —0,3035
1év —0,0461 —0,1032 —0,1618
15-év 0,1432 0,1551 0,2481
asmprobit + -
Bér 0,3072 -0,9302 -1,4215
0-10év -0,1327 -0,0714 -0,2283
1Mév -0,0393 -0,0191 -0,1305
15-év 0,1482 0,1333 0,2382
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Nemlinearis becslésrdl 1évén sz6, ahol a marginalis hatdsok fiiggnek a magyardzé vélto-
z6k értékétdl, a 4. dbra bemutatja, hogyan valtozik a munkaerd-dsszetétel R névekedésének
hatdsira a Nyvear2 és a KKE orszagokban, az mlogit becslés alapjin. Az, iparban” szerepel
az épitdipar és a mez8gazdasig is, a nem fizikaiak kozé pedig a vezetdk, a diplomds szak-
emberek (professionals), az tigyintéz8k, az irodai munkasok és a technikusok keriiltek. Az
dbrak azt mutatjik, hogyan viltozik a 0—10 osztilyt, illetve 11 osztalyt végzettek ardnya, ha
R egyrél kettSre, haromrdl négyre, ..., tizenegyrdl tizenkettdre ugrik. A margindlis hatdsok
Ssszege zérus, tehat a két figyelembe vett iskoldzottsdgi fokozat egyiittes ardnyviltozdsival
szemben a két magasabb fokozat ellenkezg el8jelil egyiittes ardnyvéltozdsa 4ll.

Az ipari munkdsok esetében a NyuGaT2 csoportban R névekedése a 0—10 és 11 osz-
talyt végzettek gyorsuld titemi ardnycsdkkenésével jér. A hatds azonban sokkal gyengébb,
és részben mds jellegti, mint a volt szocialista orszdgokban. Az utébbi esetben R névekedése
R alacsony szintjén a szakmunkds végzettségiiek ardnyndvekedésével (is) jir a 0-10 osztdlyt
végzettek rovisira. Ugyanakkor R novekedése R magasabb értékeinél mindkét érettségivel
nem rendelkezd csoport erdteljes ardnycsokkenését vonja maga utdn. A hatdsok hasonlék
a tercier szektor fizikai munkakéreiben is.

4. ABRA
Az irds-olvasasi feladatok szimanak margindlis hatdsa a 0—10 és 11 osztélyt végzettek szdmaranyara
kiilonboz6 dgazatokban és foglalkozasi csoportokban, két orszagcsoportban
(IALS, Eurépa, 15—59 éves nem tanul¢ férfiak)

NyuGaT2 Ipar, fizikai (e
" [l 0-10 osztaly
011 osztaly
0 T -
—0,02 |
0,04 |
1 3 5 7 9 n 1 3 5 7 9 1
0 Nyuear2 Ipar, nem-ﬁz.ka. KKE
—0,02 |
—0,04
0,06
1 3 5 7 9 n 1 3 5 7 9 "
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4. ABRA (folytatds)

Tercier, fizikai

NyucaT2 KKE
" I 0-10 osztaly
11 osztaly
0- -4
0,021 |
0,04 |
13 5 7 9 N T3 5 7 9 M
0 NYUGAT2 Tercier, nem fizikai KKE
—0,027 i
0,04 |
—0,06
T3 5 7 9 N T3 5 7 9 1

A Nyugar2 csoportban, a fehérgalléros munkakérokben az R egységnyi novekedése a 0—11
osztalyt végzettek 3,54 sz4zalékos ardnycsokkenésével jir R teljes értelmezési tartomédnya
mentén. Az irds-olvasis igényes nem fizikai munkahelyekrdl valé kiszorulas a volt szocialista
orszagokban sokkal erdteljesebb az R alacsony értékeinél. A marginalis hatds 5-6 sz4zalék-
pontos, ha R egyrdl kettdre, hiromrol négyre vagy 6trdl hatra ugrik, majd a nyugatihoz
hasonlévd vélik R magasabb értékeinél. A kdzép-kelet-eurépai munkéltaték mir nagyon
kevés iras-olvasisi feladat esetén is érettségizett vagy diplomas munkaerdt keresnek az
allasaik betsltéséhez, vagy masképp: az érettségivel nem rendelkez8k rendkiviil er8sen
koncentrilédnak az irdst-olvasist nem vagy alig igényl munkakérskben.

Az eredmények a fentihez hasonlék, ha a vélaszthaté munkaerdcsoportokat nem az
iskoldzottsdgi szintek, hanem az iskolazottsdg és az életkor interakcidi képviselik (3. tdb-
ldzat). A multinomialis logit (mlogit) becslés — amelyben az dgazat, a foglalkozas és a val-
lalatméret a kontrollvaltézé — eredményei szerint R novekedése mindkét életkori cso-
portban erdteljesebben cskkentette a 0—11 osztalyt végzettek foglalkoztatasit Keleten,
mint Nyugaton, és valamivel er8sebben vetette vissza a fiatal iskol4zatlan csoport, mint az
id8sebbek részarinyat.

E szdmitisokkal kapcsolatos erSteljes ellenérv lehet, hogy az iris-olvasisi feladatok sz4-
mit valéjiban nem a munkdltatd, hanem a munkavéllalé hatirozza meg. Ez nyilvanvaléan
igaz az egyéni villalkozok esetében, és taldn igaz lehet a kisebb vallalatok némelyikében is.
A nagyvallalatok esetében azonban nehéz elképzelni, hogy a munkavillalé kedve szerint
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3. TABLAZAT
Az irds-olvasasi kovetelmények hatasa kiilonboz6 képzettségi-életkori csoportok részaranyara
(multinomidlis logit egyiitthatok, kontrollvaltozék: dgazat, vallalatméret és foglalkozds;
IALS, Eurdpa, 15-59 éves nem tanulo férfiak)

Véltozé Nvuear Nvugar2 KKE
0-11 osztaly és 35 évesnél iddsebb -0,1076 -0,0838 -0,1475
(0,0147) (0,0190) (0,0198)
0-11 osztaly és 35 évesnél fiatalabb -0,1122 -0,1158 -0,1804
(0,0178) (0,0202) (0,0197)
12— osztély és 35 évesnél iddsebb 0,0181 0,0626 0,0231
(0,0131)* (0,0206) (0,0168)*

Zar6jelben a standard hibak szerepelnek.
*Nem szignifikans 0,1 szinten. A jeloletlen egyiitthatok szignifikansak 0,01 szinten.

valogathat az el8ad4dé irds-olvasisi feladatok koziil, oly mértékben, hogy egyes felada-
tokat teljesen kiiktasson a munkéjabél. A 2. tdbldzat mlogit becslését megismételve a 100
f8s és nagyobb véllalatokra, a 4. tdbldzatban azt litjuk, hogy az alapfokon végzettekre és
a diplomdsokra vonatkozé eredmények lényegében azonosak a teljes mintara becsiiltekkel.
Erdemi, br nem tal nagy eltérést csak a 11 osztdlyt végzettek esetében litunk a Nyugar2
csoportban, ahol a nagyvallalatokra becsiilt egyiitthaté kozel van a KKE csoport megfeleld
egyiitthatéjahoz.

4. TABLAZAT
Az irds-olvasasi kovetelmények hatasa képzettségi csoportok részaranyara
a teljes mintaban és a 100 f6 nagyobb véllalatoknal
(multinomidlis logit egyiitthatok; kontrollvéltozok: dgazat, vallalatméret és foglalkozés;
IALS, Eurdpa, 15—59 éves nem tanuld férfiak)

Valtozo Nvuear1 Nvuear2 KKE
teljesminta 100 fonél nagyobb  teljesminta 100 fonél nagyobb  teljes minta 100 fénél nagyobb

0-10 osztély -0,1104 -0,0971 -0,1235 -0,1404 -0,2429 -0,2187
(0,0133) (0,0188) (0,0179) (0,0232) (0,0211) (0,0265)

11 osztély -0,0168 0,0033 -0,0832 -0,1043 -0,1107 -0,1148
(0,0180)* (0,0277)* (0,0184) (0,0227) (0,0158) (0,0214)

15— osztaly 0,0956 0,0659 0,0689 0,0735 0,1336 0,1406
(0,0146) (0,0209) (0,0236) (0,0269) (0,0214) (0,0287)

N 5,220 1,81 3,606 1,678 3,329 1,638

Pszeudo R? 0,1409 0,1290 0,1457 0,1473 0,2246 0,2493

Zérdjelben a standard hibak szerepelnek.
* Nem szignifikans 0,1 szinten. A jeldletlen egyiitthatok szignifikansak 0,01 szinten.
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Ne feledjiik, hogy az itt vizsgdlt munkahely—munkavillalé parositisok a legkiilonbo-
z8bb, dltalunk nem ismert id8pontokban keletkeztek! A munkahelyek atlagos élettartama
nagysigrendileg tiz év kériil van.!? Ezt figyelembe kell venniink az eredmények értékelése
sordn. Abban, hogy az alacsony iskolai végzettségli munkavallalok hagyomdnyosan nem
jutottak sz6hoz az irds-olvasis igényes munkahelyeken, bizonyira szerepet jitszott az
dltaldnos és szakiskolai oktatds alacsony szinvonala, de a forditott 6sszefiiggés legalabb
ilyen fontos: a legegyszeriibb kétkezi munkaban eltsltott hosszii évek nyomokat hagytak
az 1998-ban megmért irni-olvasni tuddsukon. Hogy a két tényezd egyiittesen milyen vég-
eredményre vezetett, azt vessziik szemiigyre a kovetkez8kben.

Irds-olvasdsi készségek

Az TALS kutatisi jelentése a teszteredményeket egyfeldl folytonos pontszdmokkal, masfel8l
a részeredmények alapjén kialakitott, egytdl otig terjedd osztalyzatokkal mérte, a kérdezés
hirom nagy teriiletén (szdvegértés, dokumentumértelmezés és szdmoldsi-logikai kész-
ségek) kiilon-kiilon (OECD-Statistics Canada, 2000). Az olvasis- és oktatdskutatdsban
nyilvin megengedhetetlen és értelmetlen lenne az eredmények egyetlen szdmba siiritése,
de a kozgazd4sz mds célt vizsgaloddsa megelégedhet egy dtlagos mutatészdmmal, ha az
nem rejt titlsigosan nagy, az itlagszdmitis értelmét megkérdéjelezé kiilosnbségeket. Ugy
tlinik, a minket els6sorban érdekld eltérések — az IALS-eredményekben meglévd regiondlis
kiilsnbségek — nagyon stabilak, feladattipusokon beliil alig szérdédnak, és a kiilénbségek
a feladattipusok kdzott sem olyan mértékiiek, hogy az kérdésessé tegye egy 8sszevont mu-
tatészam hasznalatie (5. tabldzat).
5. TABLAZAT

A kozép-kelet-eurdpai orszagok hatranya az IALS feladatcsoportjaiban*
(regresszidval kiigazitott eltérés a nem KKE orszagoktol, IALS, Eurépa, 15—59 éves nem tanulé férfiak)

Teszt Szovegértés Dokumentumértelmezés Szamolas
1. -349 -354 -25,6
2. -353 -36,0 -26,3
3. -354 =351 =257
4. -354 -352 =259
5. -34,8 -34,4 -24,7

* A lemaradést mérd szam a kétértéki KKE-valtozo egyiitthatdja a kovetkezd regresszioban: bal oldalon az
elért pontszam, jobb oldalon az iskoldzottsdg, az életkor, a lakéhely, az apa iskolazottsdgra, az anyanyelvre,
abevandorld statusra, a kulturdlis szokasokra vonatkozd valtozok, valamint a kétérték(i KKE-véltozo. A kont-
rollvaltozokhoz ldsd a 6. tdbldzatot.

12 Az Eurépai Munkaerd-felvétel (European Labour Force Survey, EU LFS) 2005. évi mint4jaban példdul az
4tlagos szolgalati id8 a minta egészében 118,6 hénap volt (sajit szdmitds). A felvételrdl 14sd Bajnai és szerzé-
tdrsai (2008).
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6. TABLAZAT
Standardizalt IALS-teszt eredményei — regressziok +
(IALS, Eurdpa, 15—59 éves nem tanul6 férfiak)

Nvuear1 Nyuear2 KKE
Valtozo B standard hiba B standard hiba B standard hiba
0-10 osztaly, idés -1,0775 0,0527*** -0,9701 0,0625™** -1,4780 0,0791***
0-10 osztaly, fiatal —0,9498 0,0613*** -1,0110 0,0758™** -1,4297 0,0873***
11 osztély, idds —0,7287 0,0627*** -0,5234 0,0698™** -1,0243 0,0751***
11 osztaly, fiatal -0,6397 0,0740*** -0,6525 0,0661*** —0,9304 0,0726***
12-14 osztdly, idds —-0,4596 0,0467*** -0,3147 0,0619*** -0,7239 0,0724***
12-14 osztaly, fiatal -0,4160 0,0469*** -0,3063 0,0595*** —0,4626 0,0729***
>14 osztaly, idds -0,0705 0,0438 -0,0002 0,0616 -0,3213 0,0732***
Falusi (lakdnépesség < 20 000) —0,0482 0,0291* -0,0786 0,0322** —-0,0723 0,0319**
Mas orszagban sziiletett -0,4123 0,0995*** -0,2345 0,0905™** 0,0452 0,0884
Mas anyanyelvi —0,5135 0,0982*** -0,4194 0,1203*** —0,2009 0,0941**
Nem jar moziba, szinhdzba, koncertre —-0,3033 0,0327*** -0,4080 0,0422*** —0,2078 0,0331***
Nem olvas kényvet, folyGiratot -0,2716 0,0310*** -0,5105 0,0451*** -0,3275 0,0400***
Nem olvas tjsagot, hetilapot, magazint -0,3879 0,1634** -0,8928 0,1642*** —0,2617 0,1023**
Alacsony iskolazottsagu apa (ISCED 0-2) —0,1550 0,0379™** -0,1183 0,0389*** —-0,1621 0,0366™**
N 5844 4382 4068
Kiigazitott R? 0,2942 0,3627 0,3176

*+Fiiggd véltozo: standardizalt atlagos teszteredmény, orszdgos atlag = 0, szérds = 1.
**%0,01,** 0,05, * 0,1 szinten szignifikans.

A teszteredmények (3x5 pontszadm 4tlaga alapjan kialakitott) rangsordban Csehorszdg
viszonylag j6l, Magyarorszig, Lengyelorszag, és Szlovénia nagyon rosszul szerepelt (F4. tdb-
ldzat). Az orszagokon beliili teljesitménysz6rédéds nem volt nagyobb az dtlagosndl, de sokkal
er8sebben tapadt az iskoldzottsaghoz, mint Nyugaton.

Ezt mutatjak a 6. tdbldzat orszdgcsoportonként futtatott regresszi6i, amelyek az orsza-
gonként standardizilt dtlagos IALS-teszt eredményeinek a sz6roddsdt magyardzzik kii-
16nféle egyéni és kdrnyezeti jellemz8kkel. Az iskoldzottsdgi—életkori csoportok esetében
a fiatal diplomasok jelentik a viszonyitdsi alapot, akiknek az abszolut teszteredménye csak
igen kis mértékben, alig t5bb mint két szdzalékkal maradt el a nyugati térsaikétdl. (Nyu-
GATI: 316 pont, NyuGar2: 317 pont, KKE: 309 pont).!* Ezért a paraméterek, amelyek
szorasegységben mérik az iskoldzottsdg hatdsit, a relativ és (igen kis hibdval) az abszolut
elényok-hatrinyok értékelésére egyardnt alkalmasak.

13 Az ide tartoz6k dtlagosan 1970-ben sziilettek, és 1989 tdjén kezdték meg felséfokd tanulmanyaikat.

31



KISZORULAS AZ OLVASAS- ES IRASIGENYES MUNKAHELYEKROL

Alulrdl felfelé haladva a tabldzatban, azt litjuk, hogy a szdrmazis, a lakéhely, a bevin-
dotlé stitus, az anyanyelv és a kulturélis szokdsok szerinti teljesitménykiilonbségek Ko-
zép-Kelet-Eurépdban hasonlék vagy kisebbek, mint Nyugaton, az iskoldzottsdg szerintiek
viszont sokkal nagyobbak.

A Nyugattdl val6 lemaradis mintdzata eltér az id8sebbek és a fiatalabbak esetében.
Az id8sebb korosztilyok minden iskolizottsdgi fokozatban nagyjabél hasonlé mértékben
maradnak el a nyugati tirsaikedl. A fiatal érettségizettek hdtrdnya a fiatal diplomasokhoz
képest Keleten és Nyugaton hasonlé mértékii, kovetkezésképpen, ahogy a fiatal diplom4-
sok teszteredményei nem maradnak el sokkal a nyugati tirsaikécdl, a fiatal érettségizettek
lemaraddsa sem kirivé mértékii. Ezzel szemben az érettségit nem szerzett fiatal kdzép-ke-
let-eurépaiak stlyos hatranyban vannak a hazai érettségizettekhez és a nyugati tarsaikhoz
képest is, és a teljesitményiik alig jobb, mint a hasonlé iskoldzottsigt id8sebbeké. Ezt a 6.
tablazatban kozolt egyiitthackat felhaszndlva mutatja be az 5. dbra.

5. ABRA
A standardizalt IALS-teszt eredményei a fiatal diplomasokhoz viszonyitva
(IALS, Eur6pa, 15-59 éves nem tanuld férfiak)

Idések Fiatalok
0 - == Nyucarl
== NYUGAT2
KKE

-0, 7]
-1,0- ~ 000
-15

0-10 n 12-14 15— 0-10 1 12-14 15—

Az elvégzett osztélyok szama

Biztaté fejlemény, hogy — mikozben az id8sebb kelet-eurépai diplomdsok és érettségizet-
tek jartassiga mélyen a nyugati szint alatt volt — a fiatal generdcidk iskolizottabb tagjai
mir a nyugatihoz mérhetd irds-olvasisi képességekkel rendelkeznek. Hasonlé genericids
felzirkézdsnak azonban nyomét sem latjuk az dltaldnos iskoldt és szakmunkasképzdt vég-
zetteknél, ami drnyékot vet az ilyen végzettségliek elhelyezkedési esélyeire.

Miel8tt ennek kifejtésére térnénk, réviden vegyiink szemiigyre egy, az eredményekkel
részben dsszhangban 4ll6 alternativ magyarazatot! Az irds-olvasisi készségeket az iskold-
zottsigon és a munkatapasztalaton kiviil a velesziiletett és a kisgyermekkorban formél6dé
képességek is befolydsoljik. Egy-egy tirsadalmi csoport dtlagos irni-olvasni tuddsi szintje
ennél fogva osszefiigg a csoport tagjainak a képességeloszlisban elfoglalt helyével, és egy
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tokéletesen szelektdlé iskolarendszer esetén a csoport méretével. Tételezziik fel, hogy az
irni-olvasni tudds szempontjdbdl mérvadd képességek leirhatdk egy folytonos véltozéval
(0 < A £1), amelynek eloszldsa a normalishoz kozel4llé (logisztikus), és hogy a népesség-
nek a leggyengébb képességekkel rendelkezd P része nem tanul tovébb az 4ltaldnos iskola
utdn. Jel6ljitk tovabba a medidn 4ltaldnos iskoldt végzett ember képességmutatdjic Ap-vel,
és tegyiik fel, hogy az IALS-teszt eredménye (S) linedris fiiggvénye A-nak (Si = BAi + ).
A logisztikus eloszlidsbol adéddan Pr(A < Ap) = 1/[1 + exp(—Ap)] = P/2. Ezt 4talakit-
va Ap = —In[(2 — P)/P] és a virhaté teszteredmény a medidn altaldnos iskoldt végzettre:
E(S) = BIn[(2 - P)/P): minél kisebb a P csoport, annal rosszabb a virhaté teszteredmény,
ami gyorsulva romlik a csoport méretének zsugorodasaval. Littuk, hogy a volt szocialista
orszdgokban a 010 osztélyt végzett népesség viszonylag kicsi, ezért az IALS-teszteken
mutatott rossz teljesitmény egyszertien az dtlagosan gyengébb tanulképességbdl és az is-
kolarendszer erds szelektivitdsabdl is adédhat. Ugyanakkor ezt a gondolatmenetet kévetve
nehéz lenne megmagyarazni, miért teljesitnek rosszul a kozép-kelet-eurdpai szakmunkds
végzettségliek vagy az érettségivel nem rendelkezdk két csoportjdnak tagjai egyiittesen.

Régi és 4j munkahelyek

Miért korldtozna a foglalkoztatdst az irni-olvasni tudds hidnya, ha egyszer — a nyugathoz
viszonyitva — b8ségben 4llnak rendelkezésre ilyen jirtassagokat nem kiviné munkahelyek?
Zavarba ejtd kérdés, amig szemiigyre nem vessziik a régebbi és tjabb munkahelyek kozotti
kiilsnbségeket — amit annak ellenére is meg fogunk tenni, hogy az IALS-minta kevés (r4-
adasul pontatlan) megfigyelést tartalmaz az utébbiakrol.

AzTALS nem rdgzitette az adott munkaéltaténdl elslesee idSt (a munkavallalé—munka-
hely parositdsok korit), keriils tiiton mégis azonosithaték bizonyos tipust,j” munkahelyek.
A minta tagjainak feltették azt a kérdést, hiny munkahelyiik volt az interjit megel8z8 12
hénapban. Abban az esetben, ha kettd vagy tobb, az aktualis munkahelyet tjnak tekintettiik.
Ha csak egy munkahelyiik volt, és a vilaszadd kora és iskoldban t5ltote évei alapjdn felcéte-
lezhetd volt, hogy nem palyakezd8rdl van sz6, akkor a munkahelyet réginek mindsitettiik.™
A 11 077 munkahelybdl 1226 szdmithaté osztilyozasunk alapjin Gjnak.!®

Fontos hangstlyozni, hogy az 4" és ,régi” jelz8k itt nem a munkahelyek keletkezési
idejére, hanem az utolsé betdltésiik id8pontjdra utalnak. Az, 4j” munkahelyek egy része
valéban Gjonnan teremtett lehet, més résziik viszont nagy forgalmu és az 4tlagosnil egy-

14 Az ilyen esetek kisz{iréséhez csak a becsiilt munkaerd-piaci tapasztalat valtozéja (életkor — iskolaévek sza-
ma — 6) llt rendelkezésre.

15 Nyilvanvalé, hogy a réginek mindsitett munkahelyek egy része az itt hasznélt értelemben valéjaban tj, péld4-
ul akkor, ha a belépés az interjui eldtti utolsé éven beliil tdrtént, az el8z8 munkahelyrdl valé kilépés pedig t5bb
mint egy évvel az interjui el8tt, vagy ha egy korabban nem dolgoz6 felndtt az interji el6tti utolsé évben lépett
a piacra, és csak egy munkahelye volt (az utolsé 12 hénapban betdltstt munkahelyek szdma mindkét esetben
egy, de 12 hénapnél rovidebb a szolglati viszony). Ez a hiba virhatéan tompitja a régi és tij munkahelyek ko-
zdtt kimutathaté kiilonbségeket.
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szerlibb munkdt kindlé — akdr évtizedek 6ta létezd — ,belépési kapu’, ahogy azt a belsd
munkaerdpiacok elmélete nevezi. A belépési kapuk a villalati munkahelyi hierarchidk aljén
taldlhatdk, a munkaerd-forgalomban pedig az dtlagosndl nagyobb szdmban vesznek részt
viszonylag rosszul képzett munkdsok, akiknek a kilépésbél eredé munkahely-specifikus
emberitSke-vesztesége kisebb. Viltozatlan dlliskindlat esetén ezért azt virjuk, hogy az
Gjonnan betdltdtt munkahelyek képzettségigénye a régiekénél alacsonyabb lesz, és ez igaz
lesz az oda bekeriilSk jértassigaira is. Litni fogjuk, hogy ez minden orszdgcsoportban és
minden iskoldzottsdgi szint esetében igaz, kivéve az érettségivel nem rendelkezd kozép-
kelet-eurdpaiakat, valamint az 4ltaluk betsledtt munkahelyeket. Ebbél — kizdrva azt a va-

7. TABLAZAT
A munkahelyi irds-olvasasi feladatok szdma a Nvucar1 csoport orszagaihoz képest,
iskolazottsagi fokozatonként és a munkahely kora szerint kiilon-kiilon becsiilt regressziokbol
[IALS, Eurdpa, 15-59 éves dolgozé, nem palyakezdd férfiak, 5-k a (6) egyenletbdl]

Régi munkahelyek Uj munkahelyek

Véltozé regresszios egyiitthatd  t-érték  regresszios egyiitthatd  t-érték

Agazati kontrollvdltozk nélkiil

Nyueat2
0-10 osztaly 0,4151 2,23 -0,0276 -0,05
11 osztély -0,1530 -0,63 -0,6385 -0,86
12-14 osztaly 0,6404 391 0,9957 2,01
15— osztaly 0,8072 5,76 0,1485 0,40
KKE
0-10 osztaly -2,6407 -13,58 -1,3613 -1,85
11 osztdly —-2,7901 -12,85 -1,9133 -2,78
12-14 osztdly -1,2085 -8,94 -0,7359 -1,78
15— osztaly 0,0194 0,15 0,1593 0,40
Agazati kontrollvdltozokkal
Nyuear2
0-10 osztaly 0,4875 2,60 0,5491 0,91
11 osztdly —0,1464 -0,60 -0,4877 —0,66
12-14 osztdly 0,6959 4,26 1,0623 21
15— osztaly 0,7836 5,59 0,2305 0,62
KKE
0-10 osztaly -2,52471 -12,69 -0,7876 -1,09
11 osztély -2,6658 -12,30 -1,8130 -2,72
12-14 osztaly -1,1602 -8,63 -0,6580 -1,59
15— osztaly -0,0010 -0,01 0,2451 0,61
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16szintitlen lehet8séget, hogy az alacsony iskolai végzettségii kozép-kelet-eurdpaiak korén
beliil valamilyen okbél magasabb a munkaerd-forgalom a,jobb” munkahelyeken és a,jobb”
munkavillalék kézétt — arra kovetkeztetiink, hogy a posztszocialista orszigokban létre-
hozott j fizikai munkahelyek irds-olvasds igénye a régiekénél magasabb.

Az els6 éllitdst, amely szerint az Gj munkahelyek esetében kisebb az irds-olvasis igényes-
ségben mutatkozé keleti—nyugati kiilénbség, iskolai fokozatokon és munkahelytipusokon
(régi, 1)) beliil futtatott egyszerti regresszidkkal vizsgéljuk [(6) egyenlet]), ahol a f-k mé-
rik a NYuGaT1-hez viszonyitott irdsbeliségigényt, azonos iskoldzottsdgih munkavillalék
és azonos ideje betdltott munkahelyek dsszehasonlitdsaban. Az egyenletet dgazati kont-

rollviltozékkal (X) és anélkiil is megbecsiiljiik.
Ri = O.’X,‘ + ,BlNYUGATZ,' + ﬁzKKE‘L + u; (6)

A 7. tablazatban sszefoglalt eredmények szerint a NyuGaT2 csoportban az irds-olvasisi
feladatok szdma nem kiilonbozik, vagy magasabb, mint a NyuGar1 csoportban. Kézép-
Kelet-Eurdépdban a régi munkahelyek jéval kevesebb irasbeli feladatot rénak a munkavalla-
16ra (a diplomdsokat kivéve), és minél alacsonyabb iskoldzottsigi szinten vagyunk, annal
nagyobb az elmaradis a nyugati szinttSl. Az j munkabelyek esetében azonban a Nyugarz-
t8l valé eltérések sokkal kisebbek, és gyakran nem is szignifikdnsak, legaldbb is az adott
mintaméret mellett.

Azt, hogy a kiilonbozé iskoldzottsigi csoportok régi és tij munkahelyeken dolgozé
képviseldi milyen irds-olvasdsi képességekkel rendelkeznek a hazai 4dtlaghoz képest, az
osszes nem pélyakezdd dolgozéra orszdgesoportonként becsiilt regresszidkkal vizsgaljuk
[(7) egyenlet], amelyek a standardizalt IALS-teszt eredményeit (S) magyardzzik az élet-
korral (K), valamint interaktiv valtozékkal (E; x Réar, Ej x Uy). Bz utébbiak a megfigyele
munkahely—munkavéllalé parositisok korit és a betsltdik iskolazottsdgat (E) ragadjak
meg. Az egyénre vonatkozé indexet elhagyva:

S=aK +ﬁ11E1 x REGI +/))12_E1 X Uj + ... +/))41E4 x REG1 +/))42E4 X U] + u. (7)

A kordbban elmondottak értelmében, ha az allisok irds-olvasas igénye id8ben stabil, azt vir-
juk, hogy az j munkahelyeken dolgozék a rosszabbul irék-olvasdk kéziil keriilnek ki, azaz
Bir > Bi. A 8. tablazatban lathatd, hogy ez a feltevés a Nyugart és NyuGarz csoportban
egyetlen kivétellel (NYuGar2, diplomdasok) teljesiil, és igaz a KKE orszigok kdzépiskolat
vagy f8iskolit-egyetemet végzett munkavéllalira is. Az érettségivel nem rendelkezd kozép-
kelet-eurépaiak korében azonban az 4j munkahelyen dolgozék teszteredményei jobbak,
mint a munkahelyiikon régéta dolgozé tirsaikéi.

Tovabbd, a tdbldzatot soronként olvasva lithaté: mig a régi munkahelyeken dolgozé
alacsony iskolai végzettségii kozép-kelet-eurdpaiak relativ irds-olvasdsi készsége kirivéan
rossz a régi munkahelyeken dolgozé, hasonléan iskoldzott nyugatiakhoz képest, az tij mun-
kahelyeken dolgozdk kérén belill nem litunk érdemleges keleti—nyugati kiilonbséget.
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8. TABLAZAT
irni-olvasni tudas a régi és 4j munkahelyen dolgozoknal *

(IALS, Eur6pa, 1559 éves dolgozé férfiak)

Nvucar1 Nyuear2 KKE
Iskoldzottsdg regresszios regresszids regresszios
és munkahely egyiitthato t-érték egyiitthato t-érték egyiitthato t-érték
0-10 osztaly
Régi -0,5919 -18,57 —0,6526 -17,03 -0,9113 -20,10
0j -0,7059 -9,09 —0,7337 -8,39 -0,7343 5,20
11 osztaly
Régi -0,2795 =530 -0,2933 -713 —0,4683 -11,78
Uj -0,3580 -2,44 -0,3318 -337 -0,3899 -3,65
12-14 osztaly
0j -0,1309 -2,09 —0,2059 -2,48 -0,2810 -3,37
15-osztaly
Régi 0,4112 ’n 0,3427 8,25 0,5223 11,62
Uj 0,3612 514 0,3752 5,06 0,2201 21N
Eletkor -0,1019 -1,72 -0,0373 -2,42 -0,1662 -9,83
Konstans 0,2043 9,16 0,3926 14,44 0,3038 11,39
N 4842 3154 3081
Kiigazitott R? 0,1857 0,2016 0,2589

*+Fiiggd valtozo: standardizalt irds-olvasasi teszteredmény.
Referencia: 12—14 osztaly, régi munkahely. A folytonos valtozok orszagonként standardizaltak.

Ezekben az eltérésekben annak a jelét litjuk, hogy fokozatosan felszimolédik az irds-ol-
vasisi kovetelmények eloszlisinak az az alsé médusza, ami még a kilencvenes évek végén
is élesen megkiilonboztette a volt szocialista orszdgokat a nyugatiakedl.

Az 4 munkahelyek itt vizsglt mintdja nagyon kicsi, az Gj—régi megkiilonboztetés maga
is hibdkkal terhes, ezért a fenti eredményeket nem tekinthetjitk tdbbnek a jelenleg elérhetd
legjobb adatokkal aldtdmasztott sejtésnél. Remélhetd, hogy Magyarorszig és a tobbi k-
zép-kelet-eurdpai IALS-orszdg részt vesz a 2008-ban esedékes PIAAC (Programme for
the International Assessment for Adult Competencies) vizsgilatban (az IALS folytatisiban),
és a két felvérel kozote eltelt tiz év trténései igazolni fogjik az itt taldn tilzott bitorsdggal
megfogalmazott allitisokat.
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Zdré megjegyzések

Az ireekintett adatok egyidejiileg sz6lnak amellett, hogy a hiinyos irni-olvasni tudds nem
kizéré oka a foglalkoztatdsnak egy modern piacgazdasdgban, ugyanakkor a volt szocialista or-
szdgokban az irni-olvasni tuds és az alapkészségeket karbantarté munkatapasztalat hidnya
komoly mértékben kotlitozza az alacsony iskolai végzettségiieck munkapiaci részvételét.

Az ilyen okokra visszavezethetd kiszorulds sszefiiggésben éllhat azzal, hogy a rend-
szervéltds utdn létrejote kozép-kelet-eurdpai piacgazdasigok bizonyos értelemben tilmo-
dernizaltak. Maloney (2004) szdmit4sai rimutattak, hogy a bérmunkaszektor adott terme-
lékenysége mellett Csehorszdgban, Magyarorszdgon, sét még Lengyelorszigban is sokkal
magasabb 6nfoglalkoztatdsi szintet virnink, mint ami ténylegesen kialakult. Az eltérés az
egyébként robusztus nemzetkdzi trendtdl olyan mértékil, hogy egy kétéreékit KKE-véltoz6
nélkiil az dnfoglalkoztatdst magyardzé regressziés modellek dsszeomlanak. Valészind,
hogy hasonlé eltérést litnank akkor is, ha a szdmitdsok a valédi, kistulajdonosok éltal bit-
tokolt és ellendrzdtt, megélhetést nyjeé, mitkddd mikrovéllalkozdsokra vonatkoznénak.
Indulétdke és vallalkozasi ismeretek hidnyaban azonban ez a szféra csdkevényes maradt.
A legegyszer(ibb vallalkozistipusok térvesztése (a hdz koriili gazdilkoddstdl a hizilagos
épitésig, a turkdlotdl a palackos italboltig) még ma is tart. A gazdasigot a bérmunkit al-
kalmazé kis- és kozepes vallalatok és a kiilfsldi t8ke z6ldmezds beruhdzassal létrehozott
— a statisztikdban z8mmel szintén kis- és kozépvéllalatokként megjelend — véllalkozdsai
uraljak. Ezek a gyakran csak latszatra kicsi — nagyvéllalatokhoz, tizletlincokhoz, franchise-
halézatokhoz tartozé — vallalkozdsok pedig nehezen boldogulnak irni-olvasni alig tudé,
a szervezeti kulttiraba nehezen illeszked8 munkdasokkal.

Ami lezajlott, nagyon hasonlit ahhoz — részét képezte annak —, ami Ozdesl Nagybénydig
a,béketabor” szdmtalan ipari kdzpontjiban tortént. A szocializmus tomegével hozott létre
egyszerli tdmegtermeld munkahelyeket, amelyeket a rendszervaltds utdn pillanatok alatt
soport el a nemzetkdzi verseny szele, nem hagyva ott mast, mint a kordbban odacsabitott,
a legegyszer(ibb munkdra befogott embertdmeget. E réteg tagjai elsdsorban nem a sajic
tudatlansaguk 4rat fizetik meg most — annak a szocializmusnak a terhét nydgik, amelyik
a kistulajdon leromboldséval és a villalkoz4si hagyomdny és csalddi t8kefelhalmozds meg-
torésével megnehezitette egy ket is alkalmazni képes gazdasdgi struktira kialakulasac.
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FUGGELEK

Elemzési minta. A mintit a 15-59 éves, nappali tagozaton nem tanuld, eurdpai férfiak al-
kotjak, Svéjc és Svédorszig kivételével. Az elemszdmokat az F1. tdbldzat foglalja 6ssze.

F1. TABLAZAT
Esetszamok az elemzési mintaban

Sikeresen elvégzett iskolai osztalyok szima

Orszag 0-10 " 12-14 15- (Osszesen
Norvégia (bokmdl) 369 14 439 357 1279
Hollandia 268 95 309 457 129
Belgium (flamand) 120 17 247 263 647
Olaszorszag 352 86 338 259 1035
Dania 231 78 426 363 1098
Németorszdg 344 54 176 15 689
Eqyesiilt Kirdlysdg ™ 478 597 828 566 2469
frorszag 450 132 154 81 817
Finnorszég 345 156 313 297 m
Csehorszdg 86 133 519 27 1009
Lengyelorszég 400 307 256 124 1087
Magyarorszig 182 332 214 179 907
Szlovénia m 326 319 131 1087

* A brit és északir minta dsszevonva.

A nék munkapiaci stdtusdra vonatkozo adatok. A n8k esetében a tisztdzatlan tartalmu,egyéb’,
illetve hiztartisbeli (home-maker) kategéridk magas és viltozé stilya miatt az adatok ne-
hezen értelmezhetdk.

F2. TABLAZAT

A ndk munkapiaci statusa az IALS-ban (szazalék)

Haztartasbeli .
Orszag Foglalkoztatott Nyugdijas Munkanélkiili Didk (home-maker) Egyéb Osszesen
Norvégia (bokmal) 69,80 1,53 2,81 9,73 6,33 9,80 100,00
Dania 62,18 11,94 6,44 13,68 1,19 4,58 100,00
Hollandia 83,77 9,73 2,53 6,61 33,57 3,78 100,00
Belgium (flamand) 43,68 6,63 9,74 11,55 25,79 2,62 100,00
Németorszag 44,45 891 6,55 6,06 2579 8,24 100,00
Olaszorszag 39,89 891 6,67 10,48 34,05 0,00 100,00
Egyesiilt Kirdlysag 60,86 535 8,71 297 13,04 9,01 100,00
frorszag 38,36 1,15 6,41 11,18 40,03 2,87 100,00
Finnorszég 59,65 11,39 9,30 13,67 4,61 1,38 100,00
Csehorszdg 58,94 16,25 4,24 9,67 0,14 10,76 100,00
Lengyelorszag 46,52 19,04 9,41 11,15 10,70 3,17 100,00
Magyarorszag 52,13 21,22 6,84 6,33 5,39 8,10 100,00
Szlovénia 54,62 17,22 7,93 13,29 6,63 0,30 100,00
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Iskolaévek versus ISCED. Az iskolaban sikeresen elvégzett osztilyszim mutatdjinak hasz-
nilata mellett sz6l, hogy az azonos szdmu évet jirt személyek besoroldsa nagymértékben
eltér az egyes orszdgokban. Az F3. tdbldzat az orszigokat a besoroldsi gyakotlat hasonlésiga
alapjin csoportositja.
F3.TABLAZAT
Az ISCED3 (felsd kozépfok) kategdriaba soroltak ardnya a 10—13 évet végzett férfiak esetében, szazalék

Sikeresen elvégzett osztlyok szima

Orszég 10 n 12 13
Egyesiilt Kirdlysdg 9 16 22 34
Belgium 0 0 75 91
Lengyelorszdg 5 13 74 7
Németorszag 9 43 59 66
Hollandia 12 27 50 61
Szlovénia 5 89 9% 9%
Olaszorszag 6 69 65 929
Magyarorszag 10 92 95 86
Csehorszdg 40 9% 95 9%
[rorszag 24 74 64 37
Dania 24 63 92 87
Svédorszdg 47 76 78 66
Finnorszdg 46 63 92 76
Norvégia 99 99 99 4

Az IALS-tesztek eredményei. Az F4. tdbldzat az dtlagos pontszdmot, valamint az egyes
vagy kettes szintet elértek ardnydt mutatja az elemzési mintban, az orszdgokat az el8bbi

szerint rangsorolva.
F4.TABLAZAT
Az IALS-teszt eredményeinek kiilonboz6 mutatoi

Legalabb egy teszt Az Osszes teszt

Orszag Atlag Szorés egyes vagy kettes egyes vagy kettes
Norvégia (bokmal) 297,299 42,804 0,388 0,192
Dénia 295,286 39,309 0,471 0,180
Hollandia 291,061 43,103 0,445 0,228
Németorszdg 290,105 42,138 0,514 0,219
Finnorszag 288,952 47,135 0,454 0,262
Csehorszag 287,789 45,732 0,564 0,247
Belgium (flamand) 284,011 50,557 0,488 0,276
Egyesiilt Kirdlysdg 278,208 61,904 0,527 0,351
frorszag 263,982 59,974 0,616 0,424
Magyarorszag 255,969 47,570 0,831 0,444
Olaszorszag 252,067 55,690 0,727 0,516
Szlovénia 233,994 60,312 0,831 0,622
Lengyelorszdg 233,002 61,646 0,839 0,628
(sszesen 272,653 56,765 0,598 0,361
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Foglalkoztatds, valamint a foglalkoztatds és az iskoldzottsdg kapcsolata. Az FS. tabldzat két céle
szolgal. Egyrészt ellendrzi, hogy az IALS teljes mintdjiban szdmitott foglalkoztatdsi ritik
kellen kozel esnek-e az OECD-kiadvanyokban publikalt adatokhoz. Mdsrészt, kozél egy,
az iskolazottsig és a foglalkoztatasi esély kozotti kapesolatot megragadé mutatét, amelynek
értékei erésen kiilonboznek a tanulményban vizsgalt hdrom orszigesoportban.

F5. TABLAZAT
A 15-64 éves népesség foglalkoztatasi rataja az IALS-ban és az OECD Employment Outlook kiadvanyokban
(azonos vagy legkozelebbi év), valamint a foglalkoztatas és az iskolazottsag kapcsolata az IALS-ban

Orszdg kv OECDe 1ALS dE/dyd
Norvégia 1998 78,2 751 1,9™
Dénia 1998 753 68,1 15"
Hollandia 1994 63,0 62,1 0,8
Belgium (flamand) 1996 57,06 58,2 15
Németorszag 1998 64,1 57,4 1,5
Olaszorszag 1998 50,8 54,1 14
Eqyesiilt Kirdlysag 1996 67,0 68,0 3,17
frorszag 1994 523 50,6 42
Finnorszag 1998 64,8 62,4 3,0
Csehorszdg 1998 67,5 66,3 2,7
Magyarorszag 1998 55,3 56,9 53**
Lengyelorszag 1994 58,3 53,7 3,7
Szlovénia 1998 63,6¢ 61,4 2,55

a OECD [1999] 225. 0., kivéve Belgium.

b Az adat 1997-re vonatkozik. Forrds: www.oecd.org, Database on Labour Force Statistics.

¢ Az adat 2001-re vonatkozik. Forrds: EC (2003) 56. o.

d Az elvégzett osztélyok sziménak marginalis hatdsa a foglalkoztatasi esélyre egyvaltozés probittal becsiilve,
szazalékban.

A csillagok azt jelzik, kiilonbozik-e az orszdgra becsiilt paraméter az els6 orszagcsoport dsszevont mintdjara

becsiilt paramétertdl (F-prdba, szignifikansan kiilonbozd *** 0,01, ** 0,05, * 0,1 szinten).

Az TALS haromféleképpen méri a foglalkoztatdst: dolgozott-e a kérdezett az interjt idején,
volt-e munkajévedelme az el8z8 évben, hiny hetet dolgozott az el8z8 évben. Szdmitasa-
inkban az els8 mutatét hasznaljuk. A foglalkoztatds mérésében 1évé kiildnbség miatt az
IALS- és az OECD-adatoknak nem kell egybeesniiik, Dédnia és Németorszag esetében
azonban az eltérés jelentds. A tanulmdnyban kézélt szdmitdsokat elvégeztiik e két orszig
kihagydsdval is, ami nem érintette a levont kévetkeztetéseket.

Iskoldzottsdg és foglalkoztatds Irorszdgban. Az iskoldzottsig és a foglalkoztatas kézotti rend-
kiviil er8s kapcsolatot az OECD-statisztikak is alitdmasztjak az Egyesiilt Kirdlysig és
Finnorszdg esetében, de frorszégban az ISCED 0-2 kategériaba tartozék foglalkoztatasi
ratdjit kifejezetten magasnak mutatjdk a publikdlt adatok: 2001-ben 74 szdzalék a 68
sz4zalékos OECD-iétlaggal szemben az OECD (2003b) kiadvany szerint. Az ISCED 0-2
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kategéria azonban nagyon széles, az ir férfi népesség 42 szazaléka tartozott ide 2001-ben.
Az TALS adatai szerint ez a népesség kozel egyenletesen oszlott mega 6,27,2 8,29, illetve
a 10 évet végzettek csoportjai kozotr. Mig a teljes ir férfi népességben egy iskolai osztaly
4,2 szizalékkal emelte a foglalkoztatdsi esélyt, az ISCED 0-2 kategéridn beliil 5 szizalék-
kal, ami erds heterogenitdsra utal, és megmagyardzza az osztlyszdmon és az ISCED-en
alapulé statisztikdk eltérésé.

A ,cseb csoda” kezelése. Csehorszig sokkal jobban szerepelt az IALS-teszteken, mint a hi-
rom mdsik volt szocialista orszag (F4. tdbldzat), magasabb az elemzési mintiban szereplék
iskoldzottsdga (a medidn osztilyszdm 12, a t3bbi kozép-kelet-eurdpai orszdgban 11); ma-
gasabbak a munkahelyek irds-olvasisi kovetelményei (7,3 versus 5,7 feladat), és magasabb
a foglalkoztatds (87 versus 73 szdzalék). Lényegesen alacsonyabb a 11 osztalyt végzettek
ardnyais (17 versus 31 szdzalék), ami azonban nem a szakmunkasképzés alacsonyabb ari-
nyaval, hanem az 4ltaldnos iskolai oktatds reformjaival fiigg ssze. 1960 és 1978 kozott,
valamint 1990 utin az 4ltaldnos iskola 9 osztalyos volt. Ezért az 1954-1964 kozott, vala-
mint 1975 utdn sziiletett, és 12 osztalyt végzett kérdezettek egy része valéjiban hiroméves
kozépfoku (szak)képzésben részesiilt. (Ez vonatkozhat az 1953, illetve 1974 szeptember—
decemberben sziiletettekre is, de a sziiletés honapjirdl nincs adatunk az IALS-ban). Az F6.
tabldzat arra utal, hogy ezeknek a kohorszoknak a 12 osztalyt jart tagjai valéban kevésbé
képzettek, és kevesebb irdsbeli kovetelményt timaszté munkahelyeken dolgoznak, mint

az el8ttiik vagy utdnuk jovak.
F6. TABLAZAT
Aziras-olvasasi készségek és kovetelmények néhany mutatdja a cseh elemzési mintaban

Iskoldzottség Részarany R )

0-10¢év 9,8 -4,12 -1,64
11év 174 -3,29 -1,19
12 év, valdszindileg szakiskolat végzett 13,5 -3,29 0,95
12-14 év, valdszindleg kozépiskolat végzett 383 =237 0,65
>14év 21,0 Ref. Ref.

R:a munkahelyi irds-olvasasi kivetelmények szdma, referencia: diplomasok.
S: Standardizalt IALS-teszt eredményei, referencia: diplomésok.

Léthatd, hogy a szakmunkdasképz8t végzettek ardnya Csehorszdgban is 30 szdzalék kériil
lehet. Tovabbid lathat6, a megfeleld szovegbeli tdblazatokkal dsszevetve, hogy az iskol4-
zottsdg szerinti kiildnbségek a cseh esetben is rendkiviil élesek. Ezért, valamint mert az
orszag befoglaldsa vagy kirekesztése nem mddositja érdemben a kozép-kelet-eurdpai cso-
port egészére kapott eredményeket, a tanulményban Csehorszdgot a t6bbi volt szocialista
orszaggal egy sorban szerepeltetjiik.
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